

**Третий тур заключительного этапа  
Всероссийской олимпиады школьников по обществознанию 2025 г.**

**9–11 КЛАСС**

**Устное выступление (5 минут)**

**Прочитайте и выполните задание.**

Территория современной Италии в Средневековье пестрела яркой палитрой народов и культур. Через портовые города Апеннинского полуострова была налажена связь между мусульманским Востоком, Западной Европой и Византийской империей. Наибольшую силу среди государств «сапожка» приобрели Генуэзская и Венецианская республики, взявшие под контроль торговлю в Средиземноморье.

Венецианская республика отличалась от других итальянских государств особым социально-политическим устройством. Здесь не было феодальной иерархии в ее традиционном понимании. Власть принадлежала знати, на основные должности назначались нобили — самые богатые и авторитетные жители. В Большом Совете и в Сенате веками боролись за власть влиятельные аристократические семьи, не брезговавшие никакими средствами, от подкупа до подлога. Соперничество аристократических кланов не позволило утвердиться наследственной монархии — любые попытки передачи власти или даже привлечения к правлению родственников вызывало ожесточенное сопротивление остальных семейств. Поэтому власть всегда сменялась путем выборов. Начиная с VIII века у Венецианской республики был избираемый глава — дож. Он обычно правил до своей смерти — в отличие от папы римского ему было запрещено подавать в отставку. Но он не обладал всей полнотой единоличной власти, его ограничивали Большой Совет, назначавший высших чиновников государства, Сенат, выполнявший функции правительства, Малый Совет, в котором были представлены главы районов Венеции, и синьория, которая также могла отправить первое лицо республики в отставку.

В правление дожа Раньеро Дзено (1253–1268) противостояние аристократических семей достигло апогея. В сложившейся ситуации венецианцы озаботились снижением внутригосударственной напряженности. После кончины Дзено в Венеции была впервые опробована новая многоступенчатая избирательная система. Она не была похожа ни на какую другую, существовавшую до и после нее. Через несколько столетий сэр Генри Уоттон, посол короля Англии Якова I в Венеции, утверждал, что эту удивительную процедуру придумал монах-бенедиктинец.

Вот как в «Истории Венецианской республики» процедуру избрания дожа описывает историк Джон Джулиус Норвич.

**Третий тур заключительного этапа  
Всероссийской олимпиады школьников по обществознанию 2025 г.**

**9–11 КЛАСС**

В день, назначенный для выборов, самый молодой член синьории должен был молиться в соборе Сан-Марко. После, выйдя из базилики, он останавливал первого встреченного им мальчика и брал его с собой во Дворец дожей, на заседание Большого совета, где присутствовали все его члены, за исключением тех, кому меньше 30 лет.

Мальчик, которого называли *ballotino*, должен был вытянуть из урны, где сложены шары с бумажками с именами сидящих здесь парламентариев, 30 шаров. Затем точно так же мальчик случайным образом выбирал 9 шаров из этих 30.

Выбранные таким образом девять членов Совета должны были проголосовать за 40 кандидатов, каждый из которых должен был получить не меньше семи голосов членов-выборщиков.

Из сорока человек *ballotino* жребием отбирал 12. Эта дюжина выбирала 25 следующих выборщиков. Затем в рамках той же процедуры число претендентов сокращают до девяти.

Девять выборщиков приступают к самому ответственному выбору: они отбирают 45 членов Большого совета. За каждого должно быть подано не менее семи голосов. И из этих 45 бюллетеней *ballotino* вынимал листочки с именами 11 претендентов.

На этом, вроде бы можно было бы и остановиться, поручив этим одиннадцати членам Совета выборы дожа, ведь 11 нечетное число — значит при любом раскладе всегда будет тот, за кого подано больше голосов, чем за другого.

Однако до завершения электоральных мероприятий еще далеко.

Эти 11 членов Совета лишь выбирают 41 выборщика, каждый из которых обязан получить не менее 9 голосов.

И вот лишь теперь приближается финал этой столь длительной процедуры.

Перед заключительным туром голосования 41 член Большого совета посещает мессу, и все клянутся вести себя честно и справедливо на благо Венецианской республики. Затем их запирают в тайном помещении Дворца дожей. Им строго запрещается общаться с кем-либо, кроме как друг с другом. Выборщиков круглосуточно охраняет отряд военных.

Собственно, в этой комнате, вдали от посторонних глаз, и начиналось самое интересное.

Каждый участник столь значимого для страны дела писал имя своего кандидата на клочке бумаги и бросал бюллетень в урну. Затем листки извлекались, и специальный человек оглашал имена всех кандидатов, но не называл количество поданных за них голосов. В другую урну опускали бюллетени с

**Третий тур заключительного этапа  
Всероссийской олимпиады школьников по обществознанию 2025 г.**

**9–11 КЛАСС**

одним-единственным именем (из числа тех, за кого были поданы голоса на предшествующем шаге) на каждом. И снова одну бумажку случайным образом вынимали из урны.

Кандидата, бумажку с чьим именем вытянули, обсуждают, а затем вызывают в зал (если кандидат присутствует в зале, он просто выходит вперед) и задают вопросы, на которые он обязан отвечать.

Когда все вопросы уже заданы, проводится открытое голосование. Если кандидат набирал минимум 25 голосов, он становился дожем. В случае же неудачи из урны вынимали следующий листок — и все повторялось.

Как только за кого-то поданы 25 голосов — выборы окончены. Да здравствуют новый дож!

Все остальные кандидаты, чьи бумажки не успели вынуть из урны, даже не обсуждаются.

Такая система выборов просуществовала пять веков. Более того, в Венеции не только выборы главы республики, но и назначение на другие должности именно по жребию приобрело огромную популярность. Английский посол XVII века Дадли Карлтон сравнивал венецианскую систему с часами, «в которых множество шестеренок, совершающих малые движения, иногда не в лад, но это легко исправить, и все в целом не знает отклонений». За это время Венеция росла в размерах, превратившись в могущественную колониальную империю. Будучи одной из крупнейших и богатейших европейских держав, она контролировала морские пути, полностью господствуя над Средиземноморьем. Ее блеск и величие поражали современников. Если верить историку той эпохи Мартино да Канале, «торговля была ключом, словно вода из фонтанов». А вдоль Большого канала один за другим появлялись палаццо — итальянские городские дворцы-особняки. Некоторые из них существуют по сей день.

**Задание**

**Объясните, в чем смысл вышеописанной сверхсложной системы выборов главы государства?**

В своем выступлении постарайтесь ответить на следующие вопросы:

1. Какой тип политического правления был в Венеции?
2. Какие преимущества, по вашему мнению, давала такая сложная система выборов дожа?
3. Как вы думаете, какие еще аргументы (помимо тех, что вы уже выделили) могли использовать венецианцы для ее обоснования?
4. Какой из всех выделенных аргументов вам кажется наиболее убедительным?

**Третий тур заключительного этапа  
Всероссийской олимпиады школьников по обществознанию 2025 г.**

**9–11 КЛАСС**

	<b>Вопрос</b>	<b>Ответ</b>	<b>Балл</b>
1	<b>Какой тип политического правления был в Венеции?</b>	Олигархия	2
		Аристократия	1
2	<b>Какие преимущества, по вашему мнению, давала такая сложная система выборов дожа?</b>	сводила к минимуму возможность предварительного сговора, подкупа или запугивания выборщиков	1
		не позволяла дать преимущество какой-то из семей на выборах	1
		учет интересов всех сторон, а также стремление не допустить до руководства республикой случайного или опасного человека	1
		обеспечивала легитимность дожа	1
		фильтр на адекватность кандидатов (промежуточное голосование) отсеивал неспособных и потенциально опасных кандидатов, одновременно уменьшая шансы ставленников какой-либо одной могущественной партии или семьи	2
		элемент случайности способствовал ротации кандидатов	2
		жеребий исключал избирательные кампании, которые могли способствовать взаимной неприязни и расколу в венецианском обществе	2
		компромиссный стиль политики за счет выстраивания «большой коалиции» до начала электорального процесса	2
3	<b>Как вы думаете, какие еще аргументы (помимо тех, что вы уже выделили) могли использовать венецианцы для ее обоснования?</b>	всё, что не было указано в предыдущем пункте и что «привязано» к средневековой Венеции (но в сумме не более 3 баллов)	1
		«рука Бога» (которая каждый раз определяет исход жеребьевки), божественное предопределение, провиденциализм	3
4	<b>Какой из всех выделенных аргументов кажется вам наиболее убедительным?</b>	назван только аргумент	1
		назван аргумент и приведено обоснование	2